

特别策划

近期,电视剧《沉默的荣耀》引发海内外观众广泛关注。剧中“若一去不回,便一去不回”“我会舍命保护东津小组的”等感人台词,成为台湾隐蔽战线工作者动人情感和崇高信仰的真实写照。

今天,让我们一同穿越时空,记住他们!

——编者

让沉默者发声 让无名者被看见

跨越时空的荣耀勋章

□ 郑立

9月30日是国家烈士纪念日,当日,讲述1950年在台牺牲的吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等烈士英雄事迹的39集电视剧《沉默的荣耀》在央视上线。电视剧的播出具有极其特殊的意义——它将庄严的纪念与大众文化记忆缝合,让英雄从历史档案里走进万千观众的视野,完成一场跨越时空的“回家”,是献给75年前英勇牺牲英雄们的荣耀勋章。

《沉默的荣耀》注重创新表达,重情怀、重格调、有温度,凸显主流价值,亮点十足,给观众耳目一新之感。一开播,就创下近期电视剧收视率新高。

亮点之一:以真为基,取材于真人真事。作为首部以真人真事演绎台湾隐蔽战线的主题谍战剧,定义了主题电视剧的新空间。

《沉默的荣耀》摒弃了谍战剧常见的“原型创作”模式,直接以真实姓名、真实事迹、真实地点直面历史“空白点”,这在影视史上还是首次尝试。吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦——这些曾经只存在于机密档案中的名字,如今通过荧屏进入公众视野。这种创作选择本身就是一种历史观的重申:英雄不应无名,历史拒绝沉默。

与那些经过艺术虚化的谍战故事不同,该剧承担着还原历史真相的特殊使命,每一个情节都背负着对真实生命的重量感。该剧九成以上重要角色为真名真姓、有据可考的历史人物,与以往的谍战剧完全是颠覆性的安排,这决定了它的纪实属性、传记属性要高于戏剧属性,创建了新的艺术表达模式。

这样的创新对创作者来说无疑是个不小的挑战。电视剧从2018年开始创作剧本,历经数年数十次修改,这种匠心创作背后体现的是对历史负责的态度。创作团队通过实地探访、史料收集,挖掘的不仅是事件线索,更是那一代人的精神谱系——在个人命运与历史洪流的交汇处,他们为何做出了如此抉择?又是什么支撑着他们在看不见前路的黑暗中毅然前行?创作者拒绝将历史简化为刺激的情节佐料,而是保持对复杂性的尊重,对真实性的坚守,遵循“大事不虚,小事不拘”的原则,推动历史真实与艺术再现的有机统一,既体现作品的历史准确性,更意味着它成功触达了历史的情感内核。

看《沉默的荣耀》,被弹幕和跟帖催泪

电视剧《沉默的荣耀》自9月30日开播,成为2025年CCTV8收视率最快破3剧集。中国视听大数据连续10天收视排名第一;酷云连续13天电视收视率排名第一,黄金时段全部频道收视率排名第一;欢网全部频道剧集直播收视率排名第一;爱奇艺总榜热搜榜排名第一;猫眼电视剧热度排名第一。

“这是一部不一样的谍战剧。撰写剧本的是历史,惨烈悲壮的结局早已剧透。它没有普通谍战剧设置得无比精巧、环环相扣、天衣无缝的情报传递,没有大团圆的胜利。然而,‘若一去不回,便一去不回’的决绝,‘虽千万人吾往矣’的勇气,却让电视机前的我们集体破防。”在弹幕上,在评论区,观众抒发着自己的感动和崇敬。

吴石将军接到命令,即将前往台湾,好友赶来劝他留在福州迎接解放。但是,将军已然下定决心:“我已经决定了,人生无怨无悔的事不多。”“若一去不回?”友人问,“便一去不回。”将军答:“弹幕上,满屏的泪水,‘若一去不回,便一去不回’不断弹出,仿佛为将军壮行。困难重重的东海小组接到上级指令,陈宝仓将军加入。雨夜,在挚友的家门外,吴石说出了接头暗号“同在异乡为异客”,门终于打开,陈宝仓应“相逢倾盖便相交”。弹幕上,网友们对一对挚友冰释前嫌重新握手而欣喜:“白色恐怖下的革命友谊弥足珍贵。”“志同道合从来不是巧合,而是源自内心深处的信仰和忠诚。”周至柔告诉吴石,谷正文的判决下来了,为了庆祝这暂时的胜利,吴石邀请朱枫、聂曦到家里吃饭。席间,夫妻俩唱起了《望春风》,网友们被这温情的画面感动:“他们应该长长久久地享受这岁月静好……”

笔者想说,这届观众太懂欣赏,太会表达,也太能催泪。



《沉默的荣耀》剧照

网友“邹展弘”留言:“历史书太薄,装不下他们的伟大,我们随手一翻,就是他们的一生;历史书又太厚,我们记不住他们的名字,只知道他们叫英雄。”

网友“无眠”说:北京西山国家森林公园里有个无名英雄纪念广场。“你的名字无人知晓,你的功勋永垂不朽。”在这个为纪念20世纪50年代牺牲于台湾隐蔽战线工作者而建的广场上,立着他们的雕像,刻着他们的名字:吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦……70多年后的今天,我们通过荧屏,看见了他们的故事,感受到什么叫“长河为咽,青山为证。岂曰无声?河山即名!”

网友“毕竟我辣么帅”留言:那些无名英雄终于被看见了,他们的故事通过这部剧被更多人知道,这才是最好的致敬。

是的,这才是最好的致敬。

(李滇敏、万芸芸整理)

肉之躯,但正因为如此,他们的决绝选择才更加震撼人心。

亮点之四:以古为今,在当前的时代背景下,以其表达的深度与高度,呈现出特殊的现实意义。

该剧播出后迅速在海内外引起强烈的反响,其影响超越剧本身,成为人们关注的热点话题。它警醒我们和平来之不易,促使我们理解国家安全的重要性。这些英雄为之牺牲的愿景,至今仍在实现的进程中。

该剧通过历史与当下的对话,唤醒了观众对国家统一大业的关注与认同,实现了历史题材作品的当下性价值。它告诉我们,历史从未真正离开,它以各种方式参与着我们对现在的理解和对未来的想象。祖国统一,人心所向;台湾必归,势不可挡。

选择在国家烈士纪念日播出,《沉默的荣耀》参与了国家记忆的构建工程。烈士纪念日当日的纪念仪式与大众文化产品相结合,形成了一种立体的纪念体系:前者庄重肃穆,确立历史地位;后者生动亲切,促进情感认同,这种双重加持扩大了历史记忆的传播范围与影响。

电视剧作为一种入户、入私人空间的艺术形式,能够将国家叙事、主流价值转化为家庭对话与个体空间



《沉默的荣耀》剧照

记忆,引发观众对公共历史与未来走向的思考,这也是电视剧《沉默的荣耀》带给我们的惊喜。

作为一部承载历史厚重感与现实意义的作品,它提示我们:文化产品不仅仅是娱乐消费品,更可以成为历史教育特别是国家安全教育的载体、集体记忆的媒介和精神价值的传递者。通过真实人物的故事,该剧完成了对一段历史的全景式呈现,让沉默者发声,让无名者被看见,实现了一场跨越时空的对话。在这场对话中,我们不仅是观众,更应该成为记忆的传承者,肩负起将英雄精神继续传递下去的责任——这正是对英雄最好的纪念,也是对历史之问最好的回答。

网友评论摘录

我对“信仰”二字的理解,未曾触碰它的温度与厚重,直到在《沉默的荣耀》中走近吴石将军,走近那些在暗夜中擎火而行的身影,才真正明白——信仰,是一种无我的抉择!他们为了国家前途与子孙的福祉,甘愿放弃属于自己的一切,以“牺牲一个小我,成全千万家国”的决绝,将个人命运熔铸进历史的洪流。正如吴石将军在绝笔中所写:“凭将一掬丹心在,泉下差堪对我翁。”这丹心,是忠诚,是勇气,也是信仰最清澈的底色。而朱德总司令那句“你们活在我们的记忆里,我们活在你们的事业中”,更让我恍然领悟:烈士从未远去,我们今日的生活,正是他们事业的延续。

——DDB

吴石疲惫不堪地结束“问询”,和聂曦相拥,我提着的心稍稍放松。整个“问询”过程,吴将军始终有理有据,不愠不火的,不愧是“十二能人”。可是越到后面就越不忍看,每看一集就知道他们离被捕近一步、离牺牲近一步。我想这也是大部分人想“弃剧”又弃不下的原因吧?因为不忍看到牺牲。

——Anna公主日记

第245期

本版邮箱:32028011@qq.com

本版电话:0791-86849235

历史需要被真诚凝视,尤其当它浸透了信仰的热血与牺牲的沉重。

在光明与黑暗激烈撕扯的至暗时刻,个体命运与家国前途紧密缠绕。吴石将军们所处的,正是抉择最艰难、代价最惨烈的所在。他们本可选择更安稳的人生轨迹,却毅然投身于暗夜深海,唯一的光源,便是内心那团对崭新中国的坚定信仰之火。呈现这段历史,是为了让那束穿越时空的信仰之光,照亮我们当下的精神高地。

在历史洪流中,个体如何以渺小之躯承载千钧道义,至今仍在叩问每一颗心灵。

《沉默的荣耀》首次以真实姓名、真实事件,将一段隐秘而伟大的斗争全景式托出。它是对历史真相的庄重复原,更是对无名英雄迟来的深情致敬。他们的潜伏、情报传递直至英勇就义,是一段惊心动魄的乐章。

吴石他们的抉择是一面镜子。他们以生命诠释勇敢者的“选择”不是权衡利弊的算计,而是信仰驱动下义无反顾的担当。当物质丰盈而精神时有困顿,他们的故事恰似一剂唤醒民族血性与崇高感的良药,提醒当下的我们:信仰的力量,永远是穿透迷茫、锚定方向的灯塔。

面对如此沉重的史实,平衡创作与还原历史,是横亘眼前的第一道峻岭。我们深知,唯有怀揣最大的真诚与敬畏,方能接近那些不朽的灵魂。

创作之路绝非坦途。最大的叙事挑战,恰恰源于历史的庄严本相——因隐蔽战线铁的纪律要求,吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四位核心人物,在台湾潜伏期间几乎隔绝往来。直至生命尽头,在敌人的法庭上慷慨赴死之际,他们才真正“相聚”。

这历史的真实,对电视剧惯常依赖的人物交集与戏剧冲突构成了严峻考验。

我们曾陷入深深的叙事困境:如何在主角“不相见”的现实中构建戏剧张力?如何让观众理解并共情这沉默中的伟大?然而,反复思量,我们最终选择向真实深深鞠躬。

团队踏上了漫长的求索之路:反复走访英雄后人,在泪眼与追忆中触摸温度;深入尘封史料,于字里行间聆听历史的回声。那些鲜为人知的动人细节——一句诀别的暗语、一份传递情报的果敢、就义前眼神的平静……逐渐汇聚成驱动我们前行的使命感。敬畏,成为我们打开那段峥嵘岁月的唯一钥匙。

无数个日夜,剧组辗转鼓浪屿、上海、横店等地,步履不停。我们执拗地追求:在真实人物与事件的基石上,尽最大可能真

实还原。

这还原,不仅是器物场景的考究,更是对那个“看似无路却处处需要抉择”的年代气质的精准捕捉。让观众“真正看见”——看见历史的褶皱,看见信仰如何在绝境中迸发光芒,看见英雄如何以生命完成对信仰最纯粹的交付。

这是我们对那个时代的责任,对英雄的告慰,亦是创作者良心的必然选择。

英雄的孤独与坚守,本身就是最震撼人心的戏剧。他们的信仰不需要喧闹的佐证,其力量恰恰蕴藏于那看似“疏离”却共同指向黎明的隐秘行动中。让观众感受那份在高压下的绝对纪律、在孤独中的绝对忠诚,正是这部剧独特而珍贵的价值。

《沉默的荣耀》的诞生,是一次艰难的航行。我们选择真实,意味着选择了荆棘;我们选择敬畏,意味着选择了如履薄冰。然而,当镜头对准鼓浪屿那面向台湾的窗棂,当历史的回响在真实场景中激荡,我们深知这一切都值得。

那些在至暗时刻以信仰为灯、以生命为炬的英雄们,他们的故事不该湮没。他们用最悲壮的牺牲告诉我们:在历史的惊涛骇浪中,唯有崇高的信仰,才能穿透最深的黑暗,指引民族抵达光明的彼岸。

这束信仰之光,曾照亮1949年的黎明,也将继续照亮我们前行的漫漫长路——它是暗夜深海永不熄灭的灯塔,是民族精神星河中永恒的坐标。

我也相信那四道穿越暗夜的身影,终在民族的记忆中化作永恒的曙光。当电视剧《沉默的荣耀》的镜头照亮这段尘封往事,我们终将看到:台湾海峡的波涛之下,奔涌着一条用忠诚与信仰汇成的河,它终将冲垮一切阻隔,让两岸人民深情拥抱。

(作者为电视剧《沉默的荣耀》导演)

我们选择真实,选择敬畏,选择深深鞠躬

□ 杨亚洲